

琅琊区积极推进乡风文明建设,为乡村全面振兴提色增亮——“面子”靓“里子”实 文明乡风吹遍乡野

石晓婷

近年来,琅琊区以推进乡风文明建设为中心,通过扮靓“面子”、做实“里子”,革除陈规陋习,推进移风易俗,为乡村全面振兴提色增亮。

抓活动建阵地,变“雾里看花”为“身临其境”。山林村、邓坝村设置婚丧宴席广场,西涧渡村“西涧西”打造家门口的“新风堂”红白喜事项目,规范宴席标准、规模和随礼金额。利用主题展馆、文化长廊、家风家训馆、新时代文明实践讲堂等阵地,以“移风易俗+文明实践”“移风易俗+法律宣讲”“移风易俗+主题教育”等形式,开展主题宣讲活动290余场,受众9800余人次。结合琅琊区西涧街道丰富的文化资源,在太平村、西涧渡村、城郊社区、清流关村等村(社区)创作墙绘作品12幅,作品内容涵盖推进移风易俗、开展垃圾分类、推进乡村振兴、传承优秀

传统文化等方面。

选典型建规范,变“左邻右舍”为“榜样模范”。着眼强化示范带动作用,挖掘群众身上闪光的道德力量,以群众看得见、学得到的“身边好人”为榜样,树正气、压歪风,从而树立崇德向善的良好道德风尚。将诚实守信、遵德守礼、绿色节俭等内容纳入“文明家庭”“身边好人”等评选标准,共评选各级“身边好人”“文明家庭”“新乡贤”“星级文明户”470余人(户)。推进“美丽庭院”建设,建设“美丽庭院”680余户。

办实事累积分,变“置身事外”为“当仁不让”。琅琊区积极探索“党建引领+美德+信用”新模式,将文明实践志愿服务、垃圾分类、家风建设等十余项行为纳入积分管理,引导群众自觉培育和践行社会主义核心价值观,发挥积分

制在移风易俗工作中的促进作用,激发基层治理内生动力。截至目前,已有500余人参与积分兑换。

倡廉洁守承诺,变“陈规陋习”为“文明新风”。琅琊区持续推进移风易俗作为贯彻落实中央八项规定精神和加强新时代廉洁文化建设的切入点和突破口,建立领导干部婚丧嫁娶报备制度,近年来全区党员领导干部报备婚丧嫁娶事宜130余人次。同时,充分发挥红白理事会、道德评议会、新乡贤等在基层治理中宣传劝导、监督管理的积极作用,依托廉洁文化广场、新时代文明实践所(站)积极开展“践行社会主义核心价值观”“家庭文明建设”“绿色殡葬”“好家风、好家教”等各类活动300余场。征集群众好家风好家训好家规1500余条,定制发放家风书签300余份。



暑期托管班开班

近日,龙池社区“童心筑梦·爱在龙池”2025年暑期爱心托管班正式启动。龙池社区积极整合多方资源,为孩子们打造精彩假期。暑托班开设非洲鼓、声乐、心理健康、乒乓球等素质教育课程,教育教学工作由专业社工和志愿者共同承担,让孩子们在学习与关爱中健康成长。

孙涛摄

短讯集萃

凤凰湖社区暑期公益体育课堂开课

本报讯 为积极响应“健康中国”战略号召,充分发挥基层党组织服务群众、凝聚人心的作用,7月3日,凤凰湖社区党委联合辖区迪诺体育训练中心,共同启动“携手社区居民 提高健康水平”暑期公益体育课堂活动。此次活动是社区党建引领基层治理的生动实践,也是“我为群众办实事”的暖心举措。

党建引领聚合力,红色服务惠民生。凤凰湖社区党委始终坚持以人民为中心的发展思想,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,整合辖区资源,携手非公企业党支部,将公益体育课堂作为暑期民生服务的重要内容。通过开展跳绳、跳远、跑步等体适能训练和搏击格斗、竞技跆拳道等防身技能培训,帮助青少年增强体质、锤炼意志,教育引导他们远离网络沉迷和危险水域,筑牢暑期安全防线。

赓续红色血脉,培育时代新人。课程设计融入了红色教育元素,教练员在训练间隙向孩子们讲述体育健儿为国争光的故事,弘扬拼搏奋斗的体育精神,激励青少年从小树立“强国有我”的信念。社区党员志愿者全程参与活动的组织实施,在服务中践行初心使命,让党旗在基层一线高高飘扬。

群众点赞显成效,共建共享谱新篇。开课首日,辖区80余名青少年踊跃参与,家长们纷纷表示,社区办的公益课堂既免费又专业,孩子锻炼了身体,还学到了防身技能,真是解了我们的燃眉之急。下一步,凤凰湖社区将深化“党建+公益”模式,持续扩大服务覆盖面,进一步擦亮党建引领民生服务品牌,推动全民健身与基层治理深度融合,以实实在在的成效提升居民获得感、幸福感。

(冯菁)

创业北路社区织密防溺水“安全网”

本报讯 随着气温逐渐攀升,溺水事故进入高发期。琅琊区创业北路社区积极行动,将留守儿童等群体作为重点保护对象,通过建立“一对一”管护探访及宣传机制,全方位筑牢防溺水安全防线,为辖区居民撑起“安全伞”。

创业北路社区内流动人口较多,留守儿童数量较大。社区深知这些孩子在暑期缺乏有效监管,面临着较高的溺水风险。为此,社区第一时间成立防溺水工作小组,发动社区工作人员、志愿者、网格员等多方力量,全面摸排辖区留守儿童、困境儿童等群体信息,建立详细档案。在此基础上,为每一名需要重点关注的孩子安排专人进行“一对一”管护,确保他们在暑期的安全。

“一对一”管护不仅是一句口号,更是落到实处的行动。管护人员定期上门探访,与孩子及其监护人进行深入沟通,详细了解孩子的生活状况和暑期安排,叮嘱监护人切实履行好监护职责。同时,管护人员还化身安全宣传员,用通俗易懂的语言向孩子们讲解防溺水知识,如不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不到无安全设施

和救援人员的水域游泳等,并通过播放动画视频、讲述真实案例等形式,增强孩子们的安全意识和自我保护能力。

在宣传方面,社区采用线上线下相结合的方式,扩大防溺水知识的覆盖面。线下,社区在辖区内的公园、广场、小区出入口等人员密集场所张贴防溺水宣传海报,悬挂宣传横幅,并设置防溺水知识宣传栏,定期更新内容;线上,通过社区微信群、微信公众号等平台,推送防溺水安全提示、应急救援知识等内容,提醒居民时刻绷紧安全弦。此外,社区还组织开展了多场防溺水知识讲座和应急演练活动,邀请专业人员为居民讲解溺水危害、救援方法等知识,并现场演示心肺复苏等急救技能,让居民们掌握基本的自救互救本领。截至目前,创业北路社区已完成对辖区内所有留守儿童等群体的摸排和结对管护工作,开展防溺水宣传活动10余场,覆盖居民2000余人次,有效提升了居民的防溺水安全意识和自救互救能力,为辖区居民度过一个安全、愉快的夏季提供了坚实保障。

(韦邦柱)

琅琊之声

“妈妈,谢谢您”主题演讲比赛落幕

本报讯 为弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,近日,琅琊区精心策划并成功举办了一场主题为“妈妈,谢谢您”的演讲比赛。

活动在主持人的引领下拉开帷幕,一群孩子与母亲间的温馨互动瞬间触动了在场每个人的心弦。孩子们纯真无邪的话语如同天籁之音:“妈妈,别再总把美食留给我,您也该尽情享受。”“妈妈,愿您每日都如花般美丽动人。”“妈妈,尽管我时有顽皮,但这份爱从未有丝毫减退。”……这些温情脉脉的话语,宛如一股暖流,悄然拉开了演讲比赛的序幕。

全区共有23位选手参与了此次比赛,他们紧扣感恩与歌颂母亲的主题,深情款款地讲述了与母亲之间的感人故事。从儿时母亲无微不至的陪伴,到成长道路上母亲无私的鼓励与支持,每一个故事都饱含深情,令人为之动容。一首《游子吟》的深情朗诵,更是将比赛推向了高潮,现场氛围温馨而感人。经过激烈的角逐,最终,参赛选手吴修齐的《时光轻抚,母爱无声》与邓瑶的《藏在生活褶皱里的星辰》,凭借其真挚的情感与深刻的内涵脱颖而出,荣获一等奖。

(朱凌慧)

“非遗剪纸绘安全 网络法治润童心”活动举办

本报讯 近日,琅琊区委网信办联合区文化馆、琅琊公安分局网安大队等单位开展“非遗剪纸绘安全 网络法治润童心”活动,以非遗剪纸技艺为载体,通过“非遗+网络普法”的教育方式,提升青少年网络安全素养。

活动现场,专业人员从剪纸艺术的千年历史讲起,详细阐释传统纹样背后的吉祥寓意与文化内涵,并耐心传授剪纸构图、运剪、镂空等技巧。在专业人员指导下,孩子们认真刻剪“网络安全”主题作品,随后将这些作品通过热印技术定格在环保布袋上,让传统非遗技艺与现代网络文明产生奇妙共鸣,让青少年在动手实践中实现了法治教育与文化传承的“双向奔赴”。

在普法环节,琅琊公安分局网安大队民警通过真实案例,向青少年讲授网络谣言的生成机制与危害后果,深入解读网络空间相关法律法规,引导青少年树立“不信谣、不传谣、不造谣”的法治意识和“依法用网、理性上网”的行为准则。专业人员还通过“从你眼中的网络”“为什么刷短视频就上头”等趣味互动环节,借助直观生动的短视频,从心理学、传播学角度剖析网络使用行为,手把手地教孩子们如何工具化使用手机,掌握暑期健康上网的实用技巧,有效强化青少年的网络自我保护能力。活动通过“非遗+网络普法”沉浸式体验,将网络安全知识转化为青少年易于接受的趣味实践,切实提升普法教育实效。

(魏巍)

鼓楼社区开展庆祝建党104周年主题党日活动

本报讯 为热烈庆祝中国共产党成立104周年,传承红色基因,凝聚奋进力量,7月1日,鼓楼社区精心组织开展“初心如磐 使命在肩”主题党日活动,社区党员齐聚一堂,共同回顾党的光辉历程,汲取砥砺奋进的精神力量。

活动首站,党员们走进皖东党史馆。在讲解员生动讲述下,大家认真聆听革命先辈们的英勇事迹,仔细观看一幅幅泛黄的老照片,仿佛穿越时空,置身于那段波澜壮阔的革命岁月。观影过程中,党员们全神贯注,被先辈们的坚定信仰和无私奉献深深打动,更加深刻地感悟到了今天幸福生活的来之不易。此次主题党日活动的开展,进一步增强了鼓楼社区党员的荣誉感、责任感和使命感,激发了党员们的爱党爱国热情。大家纷纷表示,要传承红色精神,牢记初心使命,立足本职岗位,发挥先锋模范作用,为社区发展贡献自己的力量,以实际行动为党旗增光添彩。

(郭芳芳)



老有所学展风采

近日,紫薇社区老年学校学员们以一场精彩的演出,向退役老兵致以崇高敬意,生动诠释“老有所学,学以致用”的精神风貌。此次演出不仅是老年学校学员学习成果的展示,更体现了社区对退役老兵的关怀,让他们感受到社会的尊崇与温暖。

(姚艳艳)

三方联动聚资源,构建爱心服务网络。托管班整合“慈善项目+社工专业+志愿力量”三方资源,形成服务合力。公益慈善组织提供项目支撑,滁州牵手社会工作服务中心统筹专业社工力量,负责课程设计与安全管理;滁州学院大学生志愿者组建服务团队,承担日常教学与活动开展;爱心企业捐赠物资,解决硬件保障问题。在6月30日举办的开班仪式上,家长现场签订《安全责任承诺书》,明确接送与应急流程,通过“政府引导、社会参与、家庭配合”的联动机制,筑牢儿童暑期安全屏障。

双轨赋能强根基,锻造专业服务队伍。

社区创新开展“爱心妈妈+大学生”双轨培训体系,为托管服务注入多元专业力量。联合滁州牵手社会工作服务中心,组织辖区“爱心妈妈”志愿者开展专项培训,围绕作业辅导、手工活动设计等实操场景,通过情景模拟强化沟通技巧与应急处理能力,充分发挥其育人经验优势;面向18名大学生志愿者,重点培训留守儿童心理疏导、户外体育活动组织等技能,细化服务流程,借助青年群体创新思维设计沉浸式读书会、趣味运动竞技等特色活动。双轨培训构建起“家庭关怀+青春活力”的志愿服务体系,实现志愿者能力与儿童需求的精准匹配。

双轨赋能强根基,锻造专业服务队伍。

社区创新开展“爱心妈妈+大学生”双轨培训体系,为托管服务注入多元专业力量。联合滁州牵手社会工作服务中心,组织辖区“爱心妈妈”志愿者开展专项培训,围绕作业辅导、手工活动设计等实操场景,通过情景模拟强化沟通技巧与应急处理能力,充分发挥其育人经验优势;面向18名大学生志愿者,重点培训留守儿童心理疏导、户外体育活动组织等技能,细化服务流程,借助青年群体创新思维设计沉浸式读书会、趣味运动竞技等特色活动。双轨培训构建起“家庭关怀+青春活力”的志愿服务体系,实现志愿者能力与儿童需求的精准匹配。

(徐友彬 刁薇薇)